

COMENTARIOS

El fanatismo español en nuestra historia

Hay países de conciencia fanática. Nacen con este estigma y se desarrollan de una manera turbia. Esos países tienen entre mil defectos el defecto de ser exagerados, con la vida y con la muerte. Y por consiguiente hacen un mal papel en los dos trances por los que van y vienen los hombres.

La pasión de dominio es una de las más firmes que acusa su desequilibrada constitución biológica y en lucha con ella otra no menos aborrecible: la pasión de servidumbre, de cobardía vasallaje.

Pedro Mata el otro día incluyó a España en esta «relación de países». Y el mismo nos dice que también Donato Cortés (con el testimonio de una valiosa carta) al ir por el año de 1845 recitaba la misma triste copia:

Uno no sabe en realidad a carta cabal, en que posición situase a habiendo tenido el orgullo de nacer español. Porque cuanto más condena el patriotismo—nuestro mal entendido patriotismo—el lenguaje que rebaja nuestra engranda dignidad, más en el fondo sentimos la voz de la conciencia que nos acusa de insensatos.

La Verdad es triste, dijo Renán. Se refería a la Verdad absoluta, a la Causa de las causas. Pero también las verdades relativas, las verdades de la pobre vida social y política son tristes, inmensamente tristes. Así nuestro pensamiento pobre, viajero errante que ama los bellos paisajes, los colores azules y los lugares en que se santifica el reposo, al considerar la pobreza que recorre y la pobreza que por fuerza ha de nutrirle, se desconciela y se siente inconsolable.

Leer la Historia de España, con sus elevaciones y sus depresiones con su continuidad maltrata por numerosos accidentes le pone a cualquier lector en angustioso trance. En el angustioso trance de pensar que estamos quebrantados en algo esencial. En el espíritu y en la conciencia. Esto se oírta en voz baja del pensamiento—para no cortarle la lengua la lequisi-

ción, en los españoles tiempos de Felipe II el Dominador (el Fanático) lo seguirían diciendo cuando Carlos III, que fué también fanático, cuando Fernando VII—absolutamente fanático—en tiempos de Prín. de igual estigma, en tiempos de nuestra primera República, que vivió en el desierto bajo el acertado mando de los gobernantes más ilustres de Europa en aquel entonces.

Solo el fanatismo, más fanático que el de los defensores de la Media Luna y el Corán, nos pudo sostener en aquella insostenible guerra de varios siglos con los árabes. Solo el fanatismo nos permitió la imprudente actuación de nuestros gobernadores—uno Colón y Sandoval—en América y más tarde la guerra de los «dominados» a quienes inyectáramos la pasión feroz del dominio.

El fanatismo de Alfonso XIII dolorosamente heredó de sus antepasados continuó el estrago de la Historia de España, de España desangrada como Cristo para redimir a otros pueblos.

Y esa misma causa, consecuencia de la lesión—no sabemos si incurable—del espíritu, nos trajo crucificada la República. Crucificada por el entusiasmo popular, que la ha herido sin querer en lo más hondo con sus gritos y con sus rencores.

Nuevamente el pensamiento viajero, amante de los bellos paisajes, de los colores azules y de los lugares de reposo, alentado por un vigoroso soplo cultural a estudiar la Historia desprendida de España, tiene que considerar la pobreza que recorre y la pobreza que le nutre...

La situación—a qué negarlo—es hondamente triste, porque todavía llevamos en el espíritu, no en el alma por suerte, un pecado original que el Jordán del nuevo régimen no ha borrado. Todavía en la izquierda y en la derecha de España como dos espadas cruzadas y dirigidas al corazón universal de la Raza, flammígeramente brillan el fanatismo...

XESUS NIETO PENA

dose inmediatamente a la tala del bosque de eucaliptus.

Perjuicios a las pieles de ganado.

Una Comisión del Rotary Club visitó al señor Díaz Quiñones mostrándole una piel currida completamente inservible por el empleo de las ahijadas por los paisanos.

Hicieron constar que estos desperfectos no se vislumbran hasta que la piel queda currida.

A juicio de los comisionados ello representa un perjuicio a la economía nacional de millones de pesetas al año.

Lo de Ampuero.

En nuestra edición de ayer anunciábamos a nuestros lectores de que en Ampuero existía cierto disgusto para que se cumpliera el acuerdo del director general de Primera Enseñanza de retirar los crucifijos de las escuelas y que las señoras de aquella localidad pretendían organizar una manifestación de protesta.

En este mismo sentido lo expusieron ante el señor Díaz Quiñones el director de la escuela graduada de dicho pueblo a quien el gobernador le indicó que podía hacer la protesta por escrito, pero sin manifestarse.

Prohibición de extraer arena de las playas.

Don Guillermo Colmenares Ortiz, comandante de Marina de Santander, se entrevistó esta mañana con el gobernador.

El objeto de su visita era la de conferir con el señor Díaz Quiñones de la prohibición absoluta de extraer arena de las playas por el perjuicio que se causa a las mismas. Únicamente podrá efectuarse el mismo, con una autorización firmada por el arquitecto municipal, el cual fijará la cantidad siempre y cuando la misma sea destinada al revoque de fachadas.

Se han dado órdenes para que se cumpla esta disposición y los contraventores de la misma serán multados.

Visita.

En visita particular cumplimentó al gobernador el coronel de la Guardia civil.

El «Reina del Pacífico».

Para mañana, de nueve a diez, tiene anunciada su llegada a este puerto el transatlántico «Reina del Pacífico», procedente de La Pallice.

Permanecerá en nuestro puerto hasta las primeras horas de la tarde en que zarpará con rumbo a Buenos Aires.

Crónica de sucesos.

Una mujer se arroja desde un tercer piso a la calle.

Esta mañana, minutos antes de las diez, Santa González Alvarez, de 40 años, soltera, que vive con su madre en el piso tercero de la casa número 12 de la calle de Menéndez de Lúcar, en un arrebato de locura se arrojó por el balcón a la calle, causando en la caída tremendas lesiones, de las que fué asistida por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro.

Los médicos le apreciaron gran conmoción cerebral y visceral con probable traumatismo y diversas erosiones en distintas partes del cuerpo, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

La infeliz mujer fué trasladada a una camilla a la Casa de Salud Valdeciella.

Del suceso se dió cuenta al juzgado de guardia, quien se personó en la Casa de Socorro, no pudiendo tomar declaración a la infortunada señora por encontrarse privada del conocimiento, suponiéndose que los motivos que la obligaron a tomar tan fatal resolución fueron por disgustos familiares.

Palanquetazo frustrado

Anoche los visitantes de propiedades ajenas hicieron su acostumbrada visita a las oficinas del comisionista señor Solana, instalados en la calle de Carlos III.

Los cacos hicieron uso de la palanqueta y despedaje a razón de cuatro pesetas por día (por ser internas) independientemente de 390 horas extraordinarias con el recargo del 25 por 100, 585 con el 50 por 100 más 19 domingos con el 50 por 100 lo que arroja un total de pesetas 659,42 para una; y para la otra 338 horas extraordinarias con el recargo del 25 por 100, 507 con el 50 por 100, 15 domingos con el 50 por 100 lo que arroja un total de pesetas 659,42 para una y para la otra 338 horas extraordinarias con el 25 por 100.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Un incendio.

En la tarde de ayer y debido a un cortacircuito se declaró un incendio en el edificio propiedad y sito en el Astillero del vecino de Guarnizo Pablo Caña del Val.

El fuego adquirió en pocos momentos gran incremento y a sofocar el mismo accidieron los bomberos y el vecindario los cuales tras de titánicos esfuerzos consiguieron localizarlo a las tres horas de haberse iniciado.

Por efecto de las llamas quedaron reducidos a escombros la cuadra, el almacén, un automóvil, 300 cajas de conservas y los depósitos de aceite, vino y otros licorosos. Se ignora de momento si el edificio estaba asegurado y las pérdidas producidas por el siniestro se calculan en unas 50.000 pesetas.

Por insultos y amenazas.

En Galiziano ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Emilio Sáinz, de 33 años de edad, por haber insultado y amenazado de muerte por resentimientos anteriores a su convecino Salvador López, de 38.

De Lerroux a Isidro Mateo.

Nuestro buen amigo el señor don Ramón del Campo, presidente del Comité local del Partido Radical, ha recibido de su ilustre jefe señor Lerroux, la carta que a continuación insertamos, acusando recibo de un telegrama que le envió sumándole una más al homenaje a don Isidro Madrid.

Como documento interesante nos place publicar dicha carta:

«Señor don Ramón Méndez del Campo, Santander. Mi estimado amigo y correligionario: Me es muy grato acusar recibo a su telegrama puesto con motivo de entrega de la placa homenaje a nuestro buen amigo don Isidro Mateo. Bien merecido tiene este excelente correligionario, modelo de ciudadanos, el homenaje que se le tributa y el obsequio conmemorativo de éste. Su conducta es digna de ser imitada y todos nos honramos actuando con el desinterés y consecuencia que honra sus características del señor Mateo.

Aprovecho esta ocasión para encargarle un afectuoso saludo para esos buenos correligionarios y usted reciba con otro la expresión de mi afecto.—(Firmado) A. Lerroux.»

Mucho nos complace la atención que el jefe de los radicales ha tenido con don Isidro Mateo, adhiriéndose al justo homenaje que al mismo se tributó el domingo último y del que damos cuenta en nuestra edición del lunes, ya que con ella se hace justicia al consecuente republicano que durante toda su vida ha venido luchando por las ideas democráticas.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Fué a Madrid don José María Palacios. Se trasladó a La Bañeza don José Santos.

Los señores de Brena han regresado de la capital de la República.

Para el mismo punto salió don Mariano Hermida Linares.

Se trasladaron a Bilbao don Félix Naráiz y don José Hermosilla.

Rectificando al señor gobernador.

De las despedidas en la Casa de Salud Valdeciella es muy cierto que por presiones ejercidas sobre ella ha reingresado una, pero a la otra es inexacto que la abonen dos meses y el viaje de regreso a su localidad, así es que está mal informado el señor gobernador y si la abonaran el viaje sería muy barato pues vive en las inmediaciones de dicho establecimiento.

Ni este Sindicato ni las interesadas pueden estar conformes conformes con la resolución adoptada por la Ejecutiva del Patronato de la Casa de Salud Valdeciella pues no se ajusta a los derechos adquiridos por las interesadas ya que al ser despedidas deben cobrar el mes en que lo fueron, un mes de indemnización más comida y despedaje a razón de cuatro pesetas por día (por ser internas) independientemente de 390 horas extraordinarias con el recargo del 25 por 100, 585 con el 50 por 100 más 19 domingos con el 50 por 100 lo que arroja un total de pesetas 659,42 para una; y para la otra 338 horas extraordinarias con el recargo del 25 por 100, 507 con el 50 por 100, 15 domingos con el 50 por 100 lo que arroja un total de pesetas 659,42 para una y para la otra 338 horas extraordinarias con el 25 por 100.

RETABLO

Medio siglo entre niños, flores y versos.

Corría de forma cruel la época otoñal en la vieja puebla montañesa. Los añosos troncos del Paseo del Ata, desgajados por el viento parecían gigantesco esqueletos, y al Norte, en la lejanía, la espuma blanquecina del mar rebelde besaba la costa de San Pedro.

La casucha del abuelo ofrecía en aquellas últimas horas de la tarde un aspecto sombrío.

Una escalera muy pinta daba acceso a la mansión del anciano naturalista. Dentro de ella un magnífico desorden ordenaba todas las cosas.

Muebles desvencijados, viejas estanterías abarrotadas de libros y rollos de papel manuscritos, arbitrarias estampas en los lienzos de pared, flores y plantas por doquier y en una habitación lejana, dulces arrullos de palomas.

A la luz de una vela cuya palmatría era una botella y agrupados en torno a una mesa, una escasa decena de rapaces escuchaban de forma atenta las explicaciones del profesor.

El cuadro era verdaderamente sugestivo. Un viejo maestro, sin aordes de sabiduría, daba lección de prehistoria a los muchachos de la clase que embelesados recogían las enseñanzas del anciano profesor.

Con deleite escuchábamos aquellas narraciones que considerábamos nosotros reservadas para sabios espeleólogos y para los duchos en antropología, y sin embargo él, con una naturalidad desconocida, hablaba a sus alumnos de las teorías de Humboldt, Cromagnon y Linneo, como si los rapaces que le escuchaban conocieran de sobra a los afamados autores.

En aquella lección, a más de los citados, se nombraban apellidos tan ilustres como los de Menéndez y Pelayo, Boscho Gimpera, Obermaier y Santuola...

«Quién era este anciano maestro que en la tarde otoñal, cuando el sol había declinado y las sombras comenzaban a cubrir las cumbres de la férrea Cabarga, enseñaba en admirable lección los principios del hombre a sus alumnos?»

La literatura moderna tiene dos autores que hubieran comprendido el personaje de nuestra narración: Galdós y Pío Baroja.

Ellos hubieran visto en don Federico, a no dudarlo, dentro del poeta de su vida, un protagonista novelable.

La vida de don Federico abarca—se puede decir—la vida española de dos siglos, porque nacido el año 1858 y viviendo aún, retiene en su memoria los sucesos más importantes de nuestra patria en esas siete largas décadas de su vida azarosa.

Nacido en la capital que fué corte hasta ha poco; hijo de uno de los principales de las Milicias de España, hijo de Isabel II, amigo de la infancia del rey pacificador, y republicano cuando en España era una locura serlo, don Federico, de no haber sido un romántico de pura cepa, a estas horas sería un elevado personaje, pero no le fascinaron nunca ni la posición de las prebendas ni el brillo de umbrantes de los honores.

Conoció en su infancia lo que de teatro tiene la vida y prefirió consagrarse de lleno a sus raras aficiones: niños, flores, libros, insectos y versos. Simultáneamente sus ojos estudiando la fauna y la flora de la región en que vivía; leía los libros de los demás y publicaba en los diarios de provincia sus versos inspirados.

De sus estudios biológicos, el pueblo no muy acostumbrado a ellos, vió en don Federico un hombre perturbado, y sin embargo, naturalista como González de Linares y Bolívar ayer,

Ahora bien, la Casa de Salud se desprende «generosamente», de 110 pesetas. Juzgue la opinión sensata si puede alguien quedar conforme en hacer dejación de sus derechos en esa forma.

Como no hay Comité paritario constituido para hacer reclamación legal por despido injusto ¿a quién hemos de recurrir? ¿Es que los obreros de los establecimientos benéficos tenemos solamente deberes? ¿O es que estamos en épocas feudales y la Casa de Salud es un feudo? Esto es lo que hemos dicho al gobernador. Por el Sindicato Sanitario, el presidente, Adolfo Madridzo.

y el conde Emilio Turatti, doctor Marañón y Orestes Cendrero hoy, aprobaron sobradamente las investigaciones biológicas de don Federico.

La Ciencia y la Poesía, aun siendo eternas, tienen siempre una esperanza: la juventud.

Si don Federico cursó sus estudios del Magisterio, fué sólo por estar siempre en contacto con esa semilla del mañana.

Varias generaciones han pasado por su clase, y aun hoy, en sus últimos años, todavía cifra sus esperanzas en la semilla germinadora.

Su corazón lacerado por las insidias y mezquindades de los hombres, late sólo por su cariño hacia los nuevos tallos.

Cifró sus esperanzas en las almas jóvenes y a ellas dedicó todos los instantes de su vida. Tuvo para la juventud los novísimos planes de enseñanza. Le apesadumbraba todo ese farrago de los antiguos dominios y abrió los ventanales de sus clases para que en los libros a más de la luz de la ciencia llegara también la luz del sol, evitando con ello hacer de la escuela un lugar sombrío y repugnante.

«¿Cuántas veces se le fustigó por sacar a los niños del colegio y en lugar de instruir bajo el techo del edificio los llevó al campo para darles una lección práctica de Botánica sobre el terreno mismo!»

Institución hubo que le desposeyó de su cátedra ganada por oposición porque llevó a los alumnos a las inmediaciones de la costa para darles en clase de Geografía un paseo imaginario alrededor del mundo sobre los mares de la tierra...

Indudablemente don Federico enseñaba en nuestra provincia con un método de cincuenta años de antelación.

Otro de los grandes amores de nuestro héroe, fué siempre el pueblo. El pueblo humilde, el que ahorrado a la ergástula del trabajo, no encontraba horizontes rojos de redención.

«¿Cuántas veces unió a su causa y combatió en los partidos progresistas para luchar de cerca en beneficio de los humildes!»

«¿Cuántas veces su verbo cálido en conferencias y mítines abogó por la causa de los oprimidos y de los resignados!»

La vieja Casa del Pueblo de la calle de Segismundo Moret y el Centro Obrero de Primero de Mayo, no ignoran sus campañas.

En ellas vibró su espíritu de poeta, y con centelleos de inspiración y con amor al pueblo entonó siempre en sus discursos, estrofas de carino fraternal e himnos de libertad.

Cincuenta años dedicados a la enseñanza dirigiendo sus conocimientos por doquier, ofreciendo ayuda y amistad a cuantos se le acercaban... hasta que vencido por uno de esos amagos crueles, prematuros zarzapos de la muerte, destruyeron en un instante todos sus anhelos, mostrándole crudamente al ovido de la sociedad en que vivía.

Escasos han sido los amigos que han desfilado en el lecho del dolor a ofrecerle su concurso.

Recluido en la Casa de Salud Valdeciella, agradecido a las atenciones del personal de aquel establecimiento, espera sólo que los amigos rehabiliten su hogar deshaciendo por la ley de los hombres, o que la muerte cubra de eternas flores amarillas el pedazo de tierra que consume su cadáver...

RIERA GANZO

Ateneo de Santander.

SECCION DE CIENCIAS

POSITIVAS

El próximo sábado, día 23 del corriente, ocupará la tribuna de este Ateneo el doctor don Fernando Carrera y Díaz, quien disertará sobre un interesante tema científico.

Hay gran expectación por oír la autorizada palabra del señor Carrera que hoy figura en el Cuerpo de farmacia científicos como uno de los principales investigadores, no solo en ciencias biológicas, sino también en el campo de la arqueología, como lo demuestra su última obra «El Celtismo cántabro-astur».

Reportajes de LA REGION

La crítica situación del pueblo de Las Rozas: hambre, miseria, dolor

LA REANUDACIÓN DE LAS OBRAS DEL PANTANO ES LA ÚNICA SOLUCIÓN DE ESTAS GENTES EN LAS QUE LA DESESPERACIÓN ANIDA CON CARACTERES ALARMANTES

Las Rozas Dramatismo, miseria, dolor, con esa mezcla de amargura que se tiene ante lo irreparable y que por más esfuerzos que se hace por vencerla nada se consigue como no sea arraigar la desesperación en el ánimo.

Reflejo de impresiones que han llegado hasta el reportero. Por momentos incompletos, noticias confusas en contraposición unas con otras, que le impiden formarse un juicio exacto que transmitir a la opinión.

Ante sus ojos han pasado en estos días comisionados de aquella comarca, que llegando a los centros oficiales, exponían la crítica situación de la misma; ha oído de labios de personas amigas relatos que en ocasiones le parecieron un tanto exagerados y que no quiere recogerlos porque acaso quienes los pronunciaron se dejaron llevar por la pasión, con esa volubilidad espiritual de aumentar lo que directamente nos atañe o por convertirnos en paladines de ello y aminorar importancia a lo que nos es indiferente.

Por ello, sin tener una noción verdadera no quiere dar pábulo a las referencias que en un zumbido continuo azotan sus oídos hasta constituir una obsesión: Las Rozas. Dramatismo, miseria, dolor.

Juzga de interés lo que se encierra en la crítica situación de la misma; ha oído de labios de personas amigas relatos que en ocasiones le parecieron un tanto exagerados y que no quiere recogerlos porque acaso quienes los pronunciaron se dejaron llevar por la pasión, con esa volubilidad espiritual de aumentar lo que directamente nos atañe o por convertirnos en paladines de ello y aminorar importancia a lo que nos es indiferente.

LA PARTIDA

Siete de la mañana. Plaza de Galán y García Hernández. Un «Chandler» 27, espera. La ciudad se despiereza sonnolienta en la bruma del sueño, que poco a poco parece ir despidiendo el resaca del amanecer, que como una línea de fuego se anuncia en el horizonte.

El ritmo acelerado de la vida cotidiana se inicia débilmente. Cruza un carro con cantimploras de leche; tintinea un tranvía con sus faros aun encendidos conduciendo obreros al Astillero; se eleva en la silenciosa serenidad del ambiente la sirena de un buque que parte aprovechando la pleamar.

El motor se pone en movimiento y después de una arrancada suave enfila el camino hacia Reinos. Cuatro Caminos enseguida y en Muriedas el ramal a Burgos por el que se adentra rápido el vehículo, lanzado a una velocidad exagerada por la potencia del mismo.

La claridad opalina deriva a un tono plomizo, gris, amenaza llover. Cendales de niebla festonean las colinas próximas, y tras el vellón blanco de una nube que destaca en el cielo aluminio un sol débil mortecino pretende pasar.

El «chandler» raudó y silencioso se deslizó por el asfalto de la carretera sin el menor contratiempo. Enteramente da la sensación de que se encuentra parado y que el paisaje desfila ante él. Ni un bache, ni un desplazamiento hacia el borde de la carretera para dejar paso a un autobús de viajeros deja notarse. Su veloci-

dad monorrítica igual, ne es alterada en un solo momento.

En un instante Reinos. Obreros, gente que cruza para dirigirse a sus labores; ancianas con el velo y el devocionario en las manos que se dirigen a la iglesia para cumplir sus preceptos religiosos.

Atravesamos el pueblo aminorando la velocidad y a la salida del mismo entramos en una carretera un tanto accidentada y que en más de una ocasión nos ha hecho añorar la que acabamos de dejar.

La fisonomía del día cambia por completo. El aire cortante ha despejado el cielo de nubes, el cual de plomizo se ha trocado en un azul turquí alto, bello, armonioso, que levanta el espíritu infiltrando en el alma la alegría del vivir.

El paisaje abrupto, con esa belleza salvaje y primitiva es un escenario adecuado para sentir el encanto de esta mañana, que si no fuese por el aire gélido, podía considerarse estival.

Atravesamos Requejo. Me fliando y antes de entrar en Las Rozas ha sido necesario reponer una de las ruedas traseras que sufrió un reventón.

A pesar de este accidente el viaje no ha podido ser más rápido. Ochenta y cuatro kilómetros en dos horas menos cuarto. El mecánico sonríe satisfecho y hace la alianza de su coche. Este, a su juicio es mejor que quede a la entrada del pueblo.

Ante la serie de razones que escucho de sus labios no tengo más remedio que acceder. Se ve que lo cuida que lo mira, que en su juguete favorito por el que siente veneración.

FISIONOMÍA DEL LUGAR

Impresión lamentable en la que hay que dar crédito a las referencias oídas. La carretera, con gran cantidad de guijo, que hasta allí nos ha conducido, cruza la comarca. Calles estrechas, mal empedradas y un tanto sucias, formadas entre edificios de mediana construcción con fachadas blanquecinas, de un blanco mojado con incrustaciones de polvo, que más bien le hacen adquirir una tonalidad cenicienta.

En los balcones—enrejado de tablas de primitiva rusticidad—penden prendas interiores, cuya existencia impuesta por la necesidad, ha sido prolongada. Aspecto de privaciones, de miseria, de dolor, de tristeza que semeja extenderse por todo el lugar como si sus habitantes la hubieran transmitido.

Ante nosotros la perspectiva; el campo visual de las obras del pantano se expande como un anfiteatro abierto en una de las extremidades del pueblo. Material de obras en abandono, unas zanjas que muestran el desnudo de la tierra y que al igual que fauces que parecen tener un poder de atracción, pretende devorar el villorrio.

Pocas personas circulan por el lugar. Junto a una tienda en la que luce un cartel de chafarrinón anunciando el nombre de la misma unas mujeres sucias, desgraciadas, astrosas, con un aspecto repugnante, pero que igualmente conmueve. Discuten en un tono un tanto agridado con el dueño del cuchitril. Unos muchachos juegan con deteriorados administrículos cu-

linarios y unas cajas de cartón. La misma impresión de pobreza, de abandono, de ese abandono lamentable al que conduce la desesperación. Unas blusas de percal descoloridas por el uso y unos pantalones que han perdido su tela primitiva para convertirse a fuerza de remiendos y de arreglos en una serie de cuadros de distintos colores.

Nuestra presencia no les ha pasado desapercibida. Tanto al mecánico como al reportero les han mirado sorprendidos, para terminar huyendo hacia un portal lóbrego en donde más tarde han aparecido escoltando a un anciano pulcramente vestido en la dignidad de su raído abrigo. En otra ocasión su aparición la hubiéramos calificado de grotesca, pero el respeto y la admiración hacia el decoro con que lleva su pobreza, pueden más que el humorismo que se desprende de su persona.

El reportero ha visto en el personaje de su información. Afectuosamente hemos correspondido a su saludo, en el que se nota encerrada la curiosidad, pero al ver que no queda plenamente satisfecho deriva el diálogo hacia el relato de las desventuras del pueblo, las privaciones en que se encuentran sometidos y que no parecen remediarse.

HAMBRE, MISERIA DOLOR

No hay nada de exagerado en la narra-

DOMINGO 24 ENERO Campos de Sport Campeonato de Liga Primera División Madrid F. C. Racing Club A las tres y media

ción que brota espontánea de labios de este hombre y que es un trasunto fiel de la realidad.

Las obras del pantano suponían esperanzas, ensueños, un anhelo de mejoramiento en los escasos jornales que se disfrutaban en esta comarca. Y ante su anuncio al tener la seguridad de que las mismas habían de realizarse con el espíritu nómada y aventurero que les es sintomático de nuestra raza, empezaron a llegar al pueblo gentes enroladas en la aventura en que buscaban una mejora moral.

Al principio, en el comienzo de las obras todo va entre carrielos. Se labora activamente sin descanso y los buenos jornales que a fin de semana llegan a los hogares, hace que se perciba por el pueblo un halo de vida de bienestar de confianza.

Y así días, semanas meses, sin que se turbe esta paz espiritual que envuelve a todos con la certeza de que nada les falta. Las obras van adquiriendo gran impulso. Y este desarrollo de las mismas hace tener más confianza en el porvenir.

Ha sido preciso hallar algunas dificultades que se han presentado al paso, pero guiados todos de la mejor voluntad y el mejor deseo de que continúe esta era de paz y trabajo; prontamente han sido solventados.

Y un día es preciso la cesión de unos terrenos comunales. También se accede, pero la empresa para la continuación de los trabajos, cree necesario igualmente la cesión de las fincas. Surgen algunos inconvenientes y a los pocos días se decreta el paro de las mismas.

Obreros sin trabajo. De la actividad constante a la ociosidad. De la abundancia a la privación. Pero el optimismo continúa, y la suposición de que pronto se reanudarán los trabajos, hace renacer en todos la confianza.

Esta hace vivir a la gente del crédito. El tendero, el comerciante en pequeña escala, ven las necesidades de sus vecinos y no dudan en acudir en socorro de los mismos.

Los meses pasan con esa desesperante monotonía que la desesperación hace más lenta. Y un día todos ellos se ven sin medios. El Ayuntamiento agota sus fondos en proteger a los vecinos en asistencia médica a los niños y enfermos que son los que peor resisten la privación. Hambre, miseria, dolor. En los hogares se sufren verdaderas angustias, el comercio agotó sus existencias y no puede renovarlas por no poder hacer el pago de pedidos.

En esta situación la desesperación más negra, más horrenda, se apodera de los habitantes. No saben qué hacer. No ven una solución en este problema deplorable al no poder satisfacer sus más elementales necesidades. Y la serenidad que hasta el momento

han observado se troca en indignación, en ira, al conocer el estudio de un técnico que dictamina que momentáneamente pueden emplearse en las obras determinado número de obreros.

No es necesario seguir. La situación es tan desoladora, tan angustiosa, tan trágica, que las descripciones sobran. Basta con este relato en el que nada existe de exagerado. El reportero también tiene miedo a no saber reflejar la verdadera situación. Lástima de «Kodak» viajero que ha quedado olvidado en un cajón de su mesa. El hubiese trasladado con toda su integridad con su realismo fuerte y desconcertante este cuadro desolador y angustioso.

SOLUCIÓN

No se vislumbra ninguna de momento. Las obras parece seguir que continuarán paralizadas, mostrando su maquinaria los fauces de sus zanjas, que son como mandíbulas gigantes que en las que poco a poco se hunde el lugar.

Hambre, miseria, dolor. Todo ello conglomerado en todos los hogares, en los que la situación cada vez es más crítica, más angustiosa y desesperante.

Es necesario ir en socorro de los habitantes de Las Rozas. Estas situaciones deplorables no deben continuar. Conducen a la desesperación, a la pérdida de reflexión en los momentos álgidos de dolor, que pueden degenerar en algún conflicto, en una tragedia que es necesario evitar.

Y ello podría hacerse recabando pero prontamente no con la lentitud con que acostumbra a resolverse la pronta reanudación de los trabajos.

Esa misma cantidad de obreros que ha dictaminado el técnico pueden emplearse

DOMINGO 24 ENERO Madrid F. C. Racing Club A las tres y media

durante una temporada. Pero para ello es necesario la reapertura de las obras.

Todo antes que dejar en el abandono en que se encuentran a los habitantes de Las Rozas.

«Chandler 27». Un suspiro de su motor, Santander.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA «Rita Garcia», llegó el 15 de enero a Huelva cargando para Riemo o Gante «Magdalena B. de Garcia» llegó el 21 de octubre a Bilbao.

MAREAS DEL DIA 21

Pleamar. — Mañana, 2 36. Coeficiente 74. Tarde 2 59. Coeficiente 81. Bajamar. Mañana, 8 08. Tarde 8 32.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entrados.—«Gijón» de Bilbao, con carga general «Prudencia» de Avilés con carga general. «Charente» de Skin con nitrato.

Vida proletaria.

MITIN SINDICALISTA EN TORRELAVEGA

Mañana, jueves, tendrá lugar un gran mitin de afirmación sindical en el que tomarán parte los compañeros Genaro Colina, de Santander; Segundo Blanco, de la Regional de Asturias, y José Villaverde, de la Regional Galaica.

EN REINOSA

Pasado mañana tendrá lugar un gran acto de afirmación sindical, tomando en él parte los compañeros Genaro y Jatic Roiz, de Santander; Segundo Blanco de la Regional de Asturias y tal vez José Villaverde.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se pone en conocimiento de los numerosos simpatizantes de la C. N. del T. que deseen darse de alta en este Sindicato, pueden hacerlo todos los días laborales, de siete y media a nueve de la noche.

Hermosa vivienda

en chalet bien situado, compuesta de dos pisos, sótano, jardín, termosifón, baño y lavadero. Info-man «Casa Noriega», Amós Escalante 10

Deportes

FUTBOL

El domingo, en el Sardinero, Madrid F. C.-Racing Club.

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en los Campos de Sport del Sardinero, el partido de Liga, Madrid F. C.-Racing Club.

La venida del equipo «leader» de la Primera División, es esperada en esta ciudad con una expectación grandísima, ya que el potente club «merengue» ocupa en la actualidad el primer puesto en este gran torneo y el cual desea conservar para gloria y orgullo de sus colores.

El match cumbre de la temporada, el partido que tiene pendiente a toda la afición española por la enorme trascendencia que su resultado pueda tener en el marcador, es el que el domingo y en la octava jornada de esta competición, corresponde jugar sobre el field del Sardinero.

El primer tropiezo del Athletic y a manos del Español, ha servido para que los madridistas ocupen el lugar que aquellos dejaron y sus ansias de no dejarse arrebatarse el envidiable puesto que hoy ocupan es tal, que tienen tomadas todas las precauciones para que los santanderinos no les sorprendan con una de sus geniales actuaciones, y que de lograrlo, frustrarían las risueñas esperanzas del team madrileño.

Ocasión inmejorable se presenta a la afición montañesa de admirar el domingo en los Campos de Sport al Club que tiene a su servicio a las figuras más destacadas del fútbol español y el que más número de jugadores internacionales tiene alistados en sus filas.

Los nombres de Zamora, Ciriaco, Quincoces, Leoncito, Prast, Peña, Lazcano, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso, todos defensores de España en distintas luchas internacionales, siempre dejaron un grato recuerdo y la excelencia de su depurada clase, ante aquellos públicos que acudían atraídos por la fama de los aces.

El Racing hace su presentación ante sus admiradores, después de la brillante victoria sobre el Donostia. Todos los críticos deportivos que presenciaron el resonante triunfo de los montañeses en Atocha, tienen para éstos los más calurosos elogios y hacen resaltar sobre sus diarios que la neta victoria del Racing fué el justo premio a la rapidez, entusiasmo y energía de los santanderinos sobre los donostiarros.

Partido de gran calibre es este para los racinguistas; pero nada les arredra, una victoria sobre los madrileños sería para ellos un gran galardón y a la par que un empate a puntos con ellos.

Tengamos plena confianza en los montañeses, no dudemos de la gran moral que hoy tienen y no nos causaría ninguna extrañeza que los bravos vencedores del «Wolverhampton» y del Donostia, hagan un esfuerzo de gigante y logren colocar la balanza a su favor.

La Directiva racinguista nos ruega hagamos que no pueden atender a los seño-

res que han efectuado encargos de localidades, por la poca capacidad de la tribuna.

Para evitar compromisos, las localidades se expenderán en el domicilio social hoy, jueves, y mañana, viernes, de cuatro a siete de la tarde. Por lo tanto, los señores deseen localidades cubiertas, ya pueden apresurarse a comprarlas.

Boxeo.

UN PROGRAMA PARA EL DOMINGO

Teníamos verdadera ansiedad por que llegase este momento de confirmar de una vez que Cantabria despertaba de su letargo boxístico, letargo este que ya no recordamos el tiempo que hace que domina este deporte; tanto ha sido que los aficionados al boxeo dudaban cuando nosotros les hablábamos de su reorganización.

Pero llegó el momento, y lo que esperábamos entre rumor y oficial, relacionado con una reunión boxística, hoy es plenamente confirmado. La organización del boxeo es un hecho y pronto veremos como Cantabria bulle en entusiasmo ante un match de boxeo. Y todo porque hay afición, aun cuando lo dudamos muchos incrédulos.

Lo que faltaba en Cantabria era iniciativa, valor de promotor, que al parecer llega.

El domingo, una reunión matinal de gran importancia con cuatro combates, la vista y en el que todos ellos tienen interés para el boxeo montañés.

Empecemos por el combate cumbre, el que pelearán Johnny Cruz, el joven cubano de 22 años, campeón metropolitano de Nueva York, excelente estilista que ha causado su boxeo gran admiración en cuantos rings españoles boxead. Peleará con Víctor Plaza, campeón de Vizcaya de valía reconocidísima por su esgrima «potencia en el «punch».

Después tenemos otro combate que ha de ser sensacional. El batallador Cayo (el hombre de bronce) contra Irastortza (la revelación de los amateurs, peso pesado de Vizcaya y campeón de España).

En cuantos combates actuó el bravo Cayo hubo emoción desbordante y en este no será menos, tiene un contrario de categoría que no dudamos sea uno de los representantes de España en la Olimpiada de Los Angeles.

Rodolfo Díaz frente a Frías. No es normal. Rodolfo hizo su última pelea en Bilbao, señalando un progreso científico en su boxeo, veremos a ver frente a Frías que aun se sabe medir frente a combates de calidad, lo que pesa.

Y por último, el gran Solís que se parece con todo su entusiasmo y su gran estilo va a darnos una satisfacción de que es boxeo. ¿El contrario? Aun esta es la incógnita. Lo más fácil que sea en primera serie. Hay que darle material para lucirse. He aquí confirmadas nuestras aspiraciones.

¡El boxeo vuelve!

M. DE PEDRO

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Saittoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50por ciento anual. 8 días preaviso 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Calcetines «MI TIENDA» TORRELAVEGA

¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

En Manresa y en varios pueblos de Cataluña, ha estallado un movimiento sedicioso acompañado de huelga revolucionaria. Los revoltosos se apoderan de una central telefónica, levantando la vía férrea y asaltando un polvorín

Fuerzas de Barcelona, Lérida, Gerona, Zaragoza y Barbastro han salido para reprimir el movimiento

Comentarios de Prensa.

Madrid.—A B C, en su número de hoy, da cuenta del asunto referente al Orden Público y dice que de la hipótesis de la ley de defensa de la República, dice que se dijo que será aplicada sin limitación de funciones, tanto a los extremistas de la derecha como los de la izquierda. Dice que las propagandas es cierto que van contra el Gobierno y contra las Cortes, pero no hacen sino laborar dentro de la ley.

De manera principal van contra la demagogia y si el Gobierno suspende la acción y la propaganda de estos grupos destruirá la resistencia más eficaz contra el anarquismo. El Gobierno habla de los dos extremos, de derecha e izquierda, como si fueran iguales su conducta, pero no hay—señala—tal igualdad, ya que desde el banco azul se les dijo ayer a las derechas cien veces antes al comunismo que vosotros.

«El Liberal» dice que los grupos de rechetistas pretenden llevar a la nación a una guerra civil y que lo lograrán si el Gobierno no lo impide.

Refiriéndose a los sucesos de Bilbao y en la interpelación que sobre los mismos tuvo en la Cámara el diputado radical socialista por aquella ciudad don Vicente Fatrás, dice que no puede suscribir las manifestaciones del mencionado señor en orden a que la reacción que se experimenta en Vizcaya no tiene que ser cortada por el Gobierno, sino que los elementos republicanos de aquella localidad es bastaría para ello.

Aunque esto es cierto—añade—no es posible tomarse la justicia por su mano, pues ello supondría la indisciplina social.

Ahora bien, si el Gobierno no ataja los desmanes derechistas, nosotros seríamos los primeros en encontrar justificada la actitud del señor Fatrás.

JOSE M. BALBAS

Califica, diplomado de París. Procedimiento exclusivo de tratamiento de pústulas cutáneas sin dolor que evita las infecciones. Masaje. San Francisco 21 teléf. 14-89 Santander

Termina diciendo que es necesario despejar el horizonte brumoso de los extremismos que actualmente se dejan ver con inusitada frecuencia en el panorama político español.

«La Libertad» comenta el debate entablado ayer en la Cámara sobre los sucesos de Bilbao y agrega que no puede establecerse un debate de esta naturaleza con la debida serenidad y reflexión, pues la pasión ciega siempre en estos instantes de acorramiento en los que cada cual defiende con ardor su teoría.

Cuando conozcamos—agrega—las medidas que adopte el Gobierno referente al mantenimiento del Orden Público, será la ocasión de enjuiciar este debate.

Llegue la tranquilidad a los espíritus—termina diciendo—pues así cada cual podrá demostrar sus aptitudes.

«El Socialista» como los anteriores diarios comenta igualmente la sesión de ayer en la Cámara y añade que los sangrientos sucesos promovidos en Bilbao está claramente demostrado que fueron motivados por las derechas.

Estima acertada la intervención en el mencionado debate del diputado socialista señor Zugazagoitia.

Propugna por que el Gobierno adopte las necesarias medidas de rigor para evitar la repetición de estos sucesos.

Terminó diciendo que no pueden continuar estas provocaciones y que es necesario impedir que las derechas continúen su labor de crear disidencias en la nación.

«El Sol», en un editorial, se refiere al Consejo de Ministros que se celebró esta mañana en el palacio presidencial y en el que a su juicio se habrá sometido a la aprobación del jefe del Estado un decreto trascendental.

El general Cabanellas y el alto comisario.

Madrid.—Esta mañana, y haciendo el viaje en avión, ha llegado procedente de Melilla el jefe de las fuerzas militares del Protectorado de nuestra zona general Cabanellas.

Parece ser que el viaje del veterano militar está relacionado con las divergencias de opinión creadas entre el mismo y el alto comisario señor López Ferrer.

Se indica que es propósito del general Cabanellas no volver a Marruecos hasta que el Gobierno resuelva esta situación.

Galarza, Maura y las declaraciones de éste.

Madrid.—Interrogado el ex ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, acerca de la impresión que le habían producido los últimos sucesos registrados en Bilbao, contestó que los nervios del poder público están relajados, no pudiendo continuar en esta textura.

Agregó que lo primero que hay que evitar son las alteraciones de orden público que a todas horas se vienen registrando en España y que este problema está resuelto en aquellos países en que impera el régimen democrático.

Hay algunos pueblos en España que continúan diciendo—donde después de las ocho de la noche son muy pocos los ciudadanos que se aventuran a salir a la calle.

Cuando se trata el problema del orden público en el seno del Gobierno, se manifiestan dos tendencias, saliendo siempre triunfante aquella que defiende los socialistas. «Para cuando se deja—agregó—la ley de Defensa de la República? El subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza, que asistía a la entrevista, le replicó:

-Vega Trápaga-

MEDICO-ESPECIALISTA. Piel y secretas. Mendez Núñez 7. Teléfono 37-3

Ahora se iba a aplicar, pero las izquierdas lo han impedido. Los sucesos de Arnedo han provocado una gran reacción en las izquierdas.

El problema del orden público puede resolverse el Gobierno sin necesidad de leyes de defensa—argumentó el señor Maura—pues en sus manos están todos los resortes del poder.

Cuando se incoó expediente a determinadas instituciones—contestó el señor Galarza—van a Guerra cuando no se deja oír a una de las partes.

«Pues siendo yo ministro—acabó el señor Maura—destituir a varios capitanes y tenientes de la Guardia civil.

Al llegar a este extremo de la conversación, ésta quedó interrumpida, despidiéndose afectuosamente el ex ministro y el subsecretario de Comunicaciones.

Síntomas de alumbramiento en un viaje.

Madrid.—En el expreso de Irún una

estación antes de llegar a Avila se sintió indisputada con síntomas de alumbramiento doña Carmen Fernández, que en unión de su esposo don Francisco Ricote, viajaba en un departamento de tercera.

Como el convoy no para en ninguna de las estaciones hasta llegar a Avila el interventor telegráfico a esta población rogando que a la llegada del expreso se encontrara en la estación un médico con el material necesario para una operación de esta naturaleza.

Sensacionales declaraciones del Gobierno

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Azaña abandonó el Palacio nacional para trasladarse al ministerio de la Guerra, en el cual recibió a los periodistas.

El señor Azaña comenzó diciendo:—Ante todo quiero comunicarles nuevamente que se han registrado graves sucesos.

La reunión del Consejo se ocupó casi exclusivamente de la cuestión del orden público.

Esta mañana en Manresa ha estallado un foco revolucionario sedicioso. Los huelguistas se apoderaron de una central telefónica y de varias fábricas, levantando además una vía férrea. Esto indudablemente—siguió diciendo—es un chispazo de un vasto plan de desórdenes que no se pueden tolerar.

Después de amplia deliberación ha transmitido al general de la cuarta división orden de que en el plazo de unas horas sofoque como sea el movimiento.

Para la cuenca de Manresa han salido un batallón de Gerona, un batallón de Barbastro, dos baterías de Artillería y tres escuadrones de Caballería de Barcelona, y se han solicitado también más fuerzas de la guarnición de Lérida.

Garage SANCHO

TALLERES MECANICOS con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

Unos periodistas interrogaron al jefe del Gobierno si este movimiento no sería una combinación de los elementos de la extrema derecha y de la extrema izquierda.

«No, señores—repuso—. Creo que se trata de un movimiento anarquista de carácter general.

En la cuenca de Manresa—añadió—los huelguistas han atacado a la Guardia civil, habiendo resultado heridos un sargento del citado Cuerpo y un guardia.

Ante la gravedad de los sucesos, como les repito, di órdenes de que se aplaste el movimiento.

También he de comunicarles—dijo—que para las provincias Vasconga

Importantes declaraciones de don Diego Martínez Barrios.

Madrid.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el ex ministro de Comunicaciones, don Diego Martínez Barrios, el cual le hizo las siguientes manifestaciones.

Los radicales no pueden ser la oposición, pues harían con ello un gran daño al régimen.

El Gobierno actual podía ser derribado por los radicales en cuanto quisieran, pero este no es nuestro propósito y por ello votamos con la Comisión.

Ha sido una torpezá de los socialistas el querer socavar al partido radical en los pueblos, pues con ello sólo han conseguido que se desnuden las filas socialistas. Es un error de táctica, pues, llegado el momento, los que amamos a la República, es decir, los socialistas y los republicanos, sería un frente único, un solo hombre, para defenderla con toda nuestra alma.

Yo he dicho esto muchas veces a los ministros socialistas. Hay que robustecer las organizaciones de la Unión General de Trabajadores, pero sin menar los estados llanos de los partidos republicanos. Pero los socialistas con contumacia que no me explico, han equivocado el procedimiento. Que no se hagan ilusiones pues la clase media estará siempre en el partido radical.

El periodista le preguntó qué posición adoptará el señor Lerroux en su próxima conferencia y a esto contestó

na de las estaciones hasta llegar a Avila el interventor telegráfico a esta población rogando que a la llegada del expreso se encontrara en la estación un médico con el material necesario para una operación de esta naturaleza.

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Azaña abandonó el Palacio nacional para trasladarse al ministerio de la Guerra, en el cual recibió a los periodistas.

El señor Azaña comenzó diciendo:—Ante todo quiero comunicarles nuevamente que se han registrado graves sucesos.

La reunión del Consejo se ocupó casi exclusivamente de la cuestión del orden público.

Esta mañana en Manresa ha estallado un foco revolucionario sedicioso. Los huelguistas se apoderaron de una central telefónica y de varias fábricas, levantando además una vía férrea. Esto indudablemente—siguió diciendo—es un chispazo de un vasto plan de desórdenes que no se pueden tolerar.

Después de amplia deliberación ha transmitido al general de la cuarta división orden de que en el plazo de unas horas sofoque como sea el movimiento.

Para la cuenca de Manresa han salido un batallón de Gerona, un batallón de Barbastro, dos baterías de Artillería y tres escuadrones de Caballería de Barcelona, y se han solicitado también más fuerzas de la guarnición de Lérida.

Declaraciones del ministro de la Gobernación.

Madrid.—A primera hora de la tarde el señor Casares Quiroga recibió a los periodistas a los que dijo:

«Malas noticias, señores. En Manresa y Berga se ha declarado la huelga general revolucionaria. Los revoltosos se apoderaron de la línea telefónica con Barcelona, por lo que el gobernador civil, para comunicarse, ha tenido que utilizar la línea de Lérida.

En Navacues a primera hora de la mañana los revoltosos en manifestación se apoderaron de la central telefónica.

En Baladrell cortaron la línea férrea entre Manresa y Berga.

En Ballar asaltaron y se apoderaron de un polvorín de la compañía de potasa Ibérica y de los depósitos de dinamita.

Para tomar medidas que restablezcan el orden a todo trance, han salido fuerzas del Ejército y doscientos guardias civiles de Zaragoza.

Un periodista le preguntó:—¿Se trata acaso de un movimiento sindicalista?

«No, señores. No es solo eso. Se trata de un movimiento sedicioso. Cuando se cortan las comunicaciones

el señor Martínez Barrios le siguiente: Hasta el 11 de febrero no se puede anticipar nada, pero el jefe del partido será todo lo claro que requieran las circunstancias. En el momento actual mi pensamiento se aproxima al del señor Lerroux.

Este Gobierno vivirá lo que quiera o lo que pueda y llegado ese momento de terminar, como no hay un abismo insalvable entre nosotros, llegará la hora de formar un Gobierno de concentración republicana a base del partido radical. Esta ha sido nuestra postura, sin precipitar los acontecimientos. Llegado el momento, habrá una solución de continuidad en unas horas.

Hablando después de la discusión relativa a la secularización de cementerios, estimó el señor Martínez Barrios que era un problema que se podía haber resuelto en unas horas, sin necesidad de varios días de discusión parlamentaria, pues existen muchos problemas muy graves para desviar la atención de la Cámara a cosas secundarias.

Cuando el país lea hoy los periódicos, sufrirá una decepción y dirá que las Cortes están para enterrarlas. Cuando ocurre lo de Bilbao, Valencia, Santurce, Sagunto, etc., la Cámara debe vibrar y dar la sensación de autoridad y de que hay un Poder que vela por el mantenimiento del orden.

Madrid.—A las once y media de la mañana quedó reunido el Consejo de Ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

La reunión terminó a la una de la tarde y al ser abordados los ministros por los periodistas mostraron una gran reserva.

Al ministro de Obras públicas le pidieron los periodistas una referencia de lo tratado en el Consejo, contestando el señor Prieto que no podía darles ninguna referencia sin la correspondiente autorización del jefe del Gobierno.

Los periodistas solicitaron del señor Azaña dicha autorización y el presidente del Consejo contestó que no tenía inconveniente en que se les facilitara la referencia de lo tratado.

El señor Prieto entonces dijo a los periodistas que se habían ocupado en el Consejo de cuestiones de orden público y que varios ministros habían presentado la firma del jefe del Estado decretos sin importancia.

El jefe del Gobierno ha informado al presidente de la República de los sucesos últimamente desarrollados en Bilbao, coincidiendo en su exposición con las manifestaciones hechas por el señor Fatrás, en el debate planteado ayer tarde en la Cámara.

Se ha dado cuenta también al señor Alcalá Zorrilla de los sucesos desarrollados en Manresa y Berga.

Según parece los elementos revolucionarios se han apoderado de una central telefónica, levantando la vía de una línea férrea de segunda clase y cortando la comunicación telefónica con otro pueblo cuyo nombre ahora no recuerdo.

VICTORIE GARRIBOU BARNET

MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer. Burgos 17. Teléfono 36-77

El jefe del Gobierno expresó su firme propósito de proceder con toda energía para reprimir el movimiento dando cuenta de las medidas adoptadas al jefe del Estado.

Han salido numerosas fuerzas del Ejército y de la Guardia civil para toda la cuenca del Llobregat.

Terminó diciendo el señor Prieto que había sido nombrado gobernador general de las Vascongadas y Navarra el señor Calviño, que tendrá atribuciones para nombrar comisarios y delegados.

LA ZAPATERIA

El Dos de Mayo ha recibido los mejores calzados de invierno. PUERTA LA SIERRA 2. Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

ULTIMA HORA

Dada la gravedad de los sucesos ha salido para Barcelona un buque de guerra

Barcelona.—Como consecuencia de la huelga general revolucionaria, se han practicado detenciones de suma trascendencia en Barcelona, Valencia y otras poblaciones.

CAFE CANTABRO

Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS DAMAS. Café exprés—Licores de mejores marcas

PERICET

Hoy éxito de las hermanas. Gran éxito de

Mario de Lerma

Imitador de estrellas. Domingos y días festivos secciones de moda a las 5

En Barcelona se ha detenido al conocido anarquista Turristi.

La huelga general está declarada en toda la cuenca del Llobregat por solidaridad con los obreros de Figas y Berga.

Los huelguistas se apoderaron de las líneas telegráficas a telefónicas entre Manresa Berga y otras poblaciones.

En Sampedell los huelguistas levantaron las vías férreas y repartieron hojas pidiendo la revolución social.

En el palacio de la Generalidad hallaba el coronel de la Guardia civil conferenciando con el presidente.

Varios consejeros llegados en automóbil de Manresa dieron cuenta de la gravedad de los sucesos.

El coronel de la Guardia civil dio cuenta de que había dado órdenes severísimas para reprimir la agitación.

En el chubque habido entre la Guardia civil y los revolucionarios resultaron gravísimamente heridos un sargento y un guardia civil. Se cree que hubo más lesionados.

Los elementos huelguistas repartieron proclamas, solicitando solidaridad para implantar la revolución social y se apoderaron en varios establecimientos de bidones de gasolina.

Madrid.—En vista de la gravedad de los sucesos de Barcelona, el ministro de Marina ha ordenado la salida para aquel puerto, de un barco de guerra.

Almacén de maderas

-LEO POLOO PARDO- Calle de Castilla, 2

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. SERVICIOS REGULARES. DIRECTO: España Nueva York. 6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España, Cuba y Méjico. 12 expediciones al año.

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones. LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York. 12 expediciones. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. H.-D.

Telefonos.-Orquesta.-Capilla, etc. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 36

CAFE CANTABRO

Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS DAMAS. Café exprés—Licores de mejores marcas

PERICET

Hoy éxito de las hermanas. Gran éxito de

Mario de Lerma

Imitador de estrellas. Domingos y días festivos secciones de moda a las 5